

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahón, sábado, 22 Febrero de 1890.

N.º 2591

SECCION POLITICA

Otra vez el procedimiento

No es posible negar que lo ocurrido en la Asamblea republicana de Madrid llena de amargura el corazón de los buenos demócratas, al par que inunda de alegría el alma de los monárquicos.

En vez de discutir los representantes con elevación de miras y serenidad de juicio los graves problemas que agitan a la opinión pública, y cuya solución ya nadie espera de la monarquía, para demostrar al país las ventajas materiales y morales del régimen republicano, otra vez ha sido puesta sobre el tapete la cuestión del procedimiento revolucionario a *outrance*.

En buen hora que se diga que los grandes y radicales cambios no se verifican jamás sin un acto de fuerza, sangriento unas veces, como el del año 1868, sin derramamiento de sangre, pero no por eso *legal* y *evolutivo*, como el de 1873 al proclamarse la república violando los preceptos de la Constitución del Estado, y el de 1874 al sublevarse Martínez Campos en Sagunto frente a las buesas de D. Carlos; pero de esto a sós tener que siempre y en todo momento debe apelarse a la fuerza, media un abismo infranqueable.

Falta, por otra parte, lógica en los que tan bravamente levantan la bandera de la revolución y llevan su fanatismo hasta el punto de rechazar a todo aquel que no acepte sin discutir el procedimiento revolucionario, porque nada se opone tanto a una organización revolucionaria como esas solemnes reuniones públicas en las que se predica la guerra, se proclama la revolución, se citan los nombres de los conspiradores, el lugar donde se congregan y los medios con que cuentan para el triunfo.

Por esto la Asamblea republicana de Madrid, con mostrarse tan terrible, no ha alarmado a nadie, mientras que la formación de un gran partido republicano con un programa de afirmaciones y organizado para defender y propagar los principios democráticos y combatir constantemente a la monarquía y a los gobiernos monárquicos, legalmente mientras se pueda y con la fuerza cuando nos la dé la opinión pública, haría temblar de espanto a la monarquía, a la par que sería una esperanza para los que, puesta la mirada en los males del presente, buscan ansiosos en el porvenir el remedio, que solo puede dar la república.

Las revoluciones no se hacen cuando las quiere un hombre ó un partido, sino cuando la opinión las impone; y el desconocimiento de esta verdad axiomática ha producido las intransigencias en el procedimiento; que podríamos llamar *revolucionario de Asamblea*, y con estas intransigencias han llovido y lloverán sobre los partidos republicanos toda suerte de desventuras.

(El Mercantil Valenciano.)

El triunfo de la coalición

La Asamblea Republicana acaba de aprobar las bases de coalición formuladas por la Prensa. La coalición anhelada es un hecho. La acción común entre los muchos que desean el triunfo de la República, se halla establecida con pacto

resistente y de seguro eficaz.

Con la evidencia de los hechos contestamos a los pesimismos de los monárquicos. Pretendían éstos que las fuerzas republicanas, solícitas en acudir al llamamiento de la Prensa, quedarían, después de la Asamblea, dispersas totalmente. Pero esas fuerzas, casi en totalidad, oyendo la voz de la patria que reclama su auxilio, funden sus deseos en uno solo, en una sus actividades, en uno también los esfuerzos valiosos de tantos y tan probados defensores de los principios republicanos.

¡Qué decepción para los monárquicos la que ha de producirles el resultado de la Asamblea! ¡Ellos que esperaban se aumentase el fraccionamiento de los republicanos! Acostumbrados los defensores de la monarquía a buscar todas sus fuerzas en el usufructo del poder, ni siquiera presumían que masas desde hace dieciséis años proscriptas, apartadas de las esferas del Gobierno, expuestas a todos los desmanes de la arbitrariedad, tuviesen energías sobradas para concertarse, y no con ánimo de saborear las dulzuras de los sueños, sino de lanzarse a las rudas batallas que la realidad impone.

A los que creen ciegamente que el espíritu de protesta se encuentra decaído, contestamos con la votación de ayer. Muchos miles de republicanos lo expresan con franqueza indiscutible. Hace falta conquistar la República por el procedimiento que tiene encarnación vigorosa en Ruiz Zorrilla.

Alguien dirá que de este movimiento de concordia no participan el Sr. Salmeron y sus amigos: sin que ni por lo más remoto se nos ocurra negar importancia al gran orador, que la tiene, y conquistada legítimamente, diremos, sí, que con su apartamiento sólo priva a la obra coalicionista de su concurso, valioso sin duda pero personal; al cabo su personalidad no representa un partido. A su nombre sólo se suman unos cuantos de personas distinguidas, que no constituyen seria agrupación política de independiente vida y con recursos propios.

Además, Salmeron, virtualmente, queda ligado a la gran mayoría republicana coalicionista. Aver, entre raudales de elocuencia, lo expresó. Ya saben, pues, los monárquicos que si el expresidente de la República no acepta ahora las bases propuestas por los periodistas republicanos, tiene francas las puertas de la coalición, a la que de seguro acudirá en otras circunstancias.

La paz entre todos los que aman la República se halla establecida. La inteligencia íntima acaba de adoptarse entre los más numerosos elementos genuinamente democráticos.

El pueblo republicano hace mucho tiempo que pedía concordia. Su criterio ha triunfado, y mañana, cuando con la conciliación se logren las realidades que corresponden a nuestras esperanzas, se podrá decir que el pueblo mismo señaló a los jefes de la República el camino de la victoria.

(El País.)

SECCION DE NOTICIAS

D. José Zorrilla

El insigne poeta, gloria de nuestra pa-

tría, se halla en cama, enfermo de gravedad, a consecuencia de cruenta operación quirúrgica que tuvo que sufrir para extirparle varios tumores que le aparecieron en la cabeza.

La operación, felizmente realizada por el médico militar D. Antonio Cano, ayudado por los doctores Viforcós y Curriños, a pesar de ser muy dolorosa, fué soportada por el insigne anciano con gran valentía, negándose a dejarse anestesiar como deseaban los médicos. Ayer se encontraba relativamente mejorado el glorioso poeta.

Muchas personas ilustres acudieron ayer a visitar al enfermo en su domicilio calle de Santa Teresa, núms. 2 y 5. Desde hoy, y en vista del extraordinario número de personas que acuden allí con dicho objeto, la familia de D. José Zorrilla ha dispuesto que se pongan listas donde aquellas puedan inscribir sus nombres.

Excusado nos parece manifestar que deseamos de todas veras el restablecimiento del gran poeta, y a quien tanta gloria debe la literatura contemporánea.

Desde París

14 de febrero.

Señor Director de «El País».

La monarquía muerta

Que la monarquía ha muerto en Francia es cosa completamente demostrada, digan lo que quieran los amigos del *petit duc*, cada vez más entusiasmados con la hazaña de su colegial.

Uno de ellos, dominado por el fervor monárquico, llegó a decir: «Ya tenemos un hombre», olvidando, en presencia del hijo, los títulos y los merecimientos que suponen en el padre. ¿Puede darse trastorno mayor de las ideas? En cuanto a la manifestación tan acareada por los orleanistas, ha sido un fiasco para ellos.

Yo no sé como la estatua de Enrique IV no bajó de su pedestal para auxiliar a los agentes de policía en la tarea de dispersar aquellos centenares de vociferadores, que tan poco honor hacían a la memoria del monarca ejemplar, según ellos.

En una capital compuesta de muy cerca de dos millones y medio de almas, reunir doscientas ó trescientas personas para realizar un acto cualquiera, es cosa fácil; pero pretender que ese escaso número represente la totalidad de su población ó por lo menos el espíritu de la mayoría, sólo se ocurre a juicios perturbados, y en este caso se encuentran los cerebros monárquicos.

La policía no tomó en serio la manifestación. Llegaron los manifestantes en número de ciento, poco más ó menos, con una corona. El grupo se aumentó con los curiosos que gustan siempre de que nadie les refiera lo que ellos pueden presenciar, y de este modo rodearon la estatua ecuestre hasta unos quinientos hombres, sin que los agentes de la autoridad impidieran el acto. Pusieron la corona a los pies del caballo, y colocado a su altura uno de los orleanistas, pronunció un discurso y dió el grito de ¡viva el rey!

La turba desarrapada que se había reunido expresamente para hacer el coro, contestó con el ¡viva! de ordenanza; pero la masa de curiosos que formaba el núcleo principal, ahogó con un ¡viva la República!, enérgicamente contestado,

aquella endeble y flaca demostración de afecto a lo que pasó para no volver.

Las manifestaciones

La policía echó mano al discursador cuando salió de entre las patas del caballo de bronce, y con otros cuantos entusiastas fué conducido a la prevención, en medio de las risas de los concurrentes.

Todos estos actos, este aparato con que han presentado el espectáculo para quitarle el aspecto de sainete con que empezó, ha empeorado la causa del pobre muchacho, porque a no ser por eso, el Gobierno hubiera aconsejado a monsieur Carnot que le indultara, y función concluida.

Ahora no es probable que esto suceda.

El joven audaz irá a una de las prisiones de Estado y empezará a cumplir su condena como cualquier ciudadano. Luego... tal vez se digne el presidente de la República permitir que repase la frontera en compañía de un par de gendarmes el héroe de esta divertida farsa.

Por lo pronto, la administración penitenciaria ha recibido del ministro de la Gobernación las instrucciones convenientes, reducidas a encargar que se apliquen al joven calavera los artículos del reglamento sobre presos políticos, sin atenuación de ningún género, y por consecuencia se acabaron las visitas de todos y a todas horas.

El duque recibirá de una a cuatro de la tarde, como los demás detenidos, a las personas indicadas por él y provistas del necesario permiso.

Un baile en la presidencia

Mientras el heredero del trono de Francia está en la cárcel, Mr. Carnot continúa en el Elíseo, haciendo los honores de la casa con una espléndida dignidad del sitio que ocupa por la voluntad del pueblo.

Anoche dió el primer baile de este año, y más de mil personas acudieron a los salones de la presidencia. Senadores, diputados, militares, notabilidades políticas, el mundo de las letras y de las artes, todo lo que constituye la esencia, el alma de un pueblo, se reunió anoche en la morada del ilustre presidente.

Mad. Carnot, y digo esto por lo que pueda interesar a mis lectores, vestía un rico traje de terciopelo granate con delantera de seda color rosa pálido y adornos de encaje de Alcedon. En la cabeza lucía una rica diadema de brillantes, y un broche de rubíes y diamantes en el peto. No sé si me habré explicado bien; pero la perspicacia de mis lectoras suplirá mi incompetencia en este género de asuntos. No soy un Monte Cristo.

Es cuanto por hoy tiene que decirles su afectísimo.

E. P.

Telegramas

Madrid 18, 6-25 t.

Hay gran escasez de noticias, comentándose casi únicamente los acuerdos de la Asamblea republicana.

El señor Salmeron se propone fundar un partido republicano que tenga por principal objeto la unión ibérica, creando corrientes de simpatía entre España y Portugal. Dicho señor proyecta verificar en breve una excursión a provincias para propagar esta idea.

El poeta señor Zorrilla se encuentra

algo más aliviado, aun cuando no ha desaparecido el peligro.

El señor Cánovas ha celebrado una larga conferencia con doña Isabel.

Madrid 18, 8-50 n.

Urgente.—Ha mejorado el eminente poeta don José Zorrilla.

Se ha reunido la comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto de ley de sufragio universal, estudiando las enmiendas presentadas; para resolver este asunto, consultará con el señor Capdepon.

El señor Sagasta ha pasado la tarde en la Presidencia del Consejo, despachando algunos asuntos urgentes.

No ha cesado de llover en todo el día.

París 18, 12 45 t.

Dícese que si el duque de Orleans no solicita su indulto, el presidente de la República no se lo concederá.

El sábado termina el plazo para que el duque pueda apelar de la sentencia que le fué impuesta por el tribunal correccional.

Reina un violento huracán y en las costas del Océano y del Mediterráneo y en el canal de la Mancha, habiendo naufragado gran número de buques.

Berlin.—En los distritos obreros se nota cierta agitación motivada por la división que ha surgido entre los embajadores con motivo de la próxima Conferencia internacional convocada por el emperador.

En Dresde se ha llegado al extremo de destrozar las cartelas que se habían fijado en las esquinas conteniendo el rescripto imperial sobre protección á los obreros.

La policía ha detenido á varios individuos que se supone se hallan complicados en dicho asunto, los cuales serán juzgados por el delito de lesa majestad.

Sofia.—El Gobierno se muestra perplejo ante el aumento de las partidas armadas, no atreviéndose á tomar una resolución enérgica por el temor de que una parte de las tropas haga causa común con los revoltosos.

París 18, 7 n.

Los monárquicos elogian mucho la actitud del conde de París, aprobando la conducta de su hijo el duque de Orleans. Créese que se indultará á éste antes de regresar á Europa el conde de París.

Se acentúa la agitación obrera en las minas de carbon de Francia, temiéndose que en breve estallen algunas huelgas.

El Gobierno enviará fuerzas á los distritos mineros para mantener el orden.

Lisboa.—La prensa de oposición acusa al Gobierno de ejercer la dictadura porque retrasa la publicación del decreto convocando á elecciones.

Berlin.—Cunde cierta alarma entre los fabricantes, motivada por la actitud que ha tomado el emperador en la cuestión obrera.

M. de Bismarck les ha asegurado que nada se hará sin su consentimiento, logrando tranquilizarlos.

El conde de París, desde la Habana ha telegrafado: «Estoy orgulloso de mi hijo, pero me ha conmovido la condena impuesta.»

Viena 19, 9 m.

El presidente del Reichstag Sr. Smolka, con motivo del fallecimiento del conde de Andrassy, pronunció un discurso dedicado á la memoria del ilustre diplomático, enalteciendo sus virtudes y talento.

La cámara suspendió la sesión en señal de luto.

La prensa dice que los políticos húngaros, insisten nuevamente en su pretensión cerca del canceller conde de Kalnoky, á fin de que reconozca en nombre del Imperio, al príncipe Fernando como soberano, legítimo de Bulgaria permaneciéndole este Estado, vasallo de Turquía.

Las próximas delegaciones representantes de Hungría, interpelarán al Gobierno, sobre este reconocimiento.

París 10, 12-15 t.

Berlin.—El emperador continúa recibiendo adhesiones de las potencias para la anunciada conferencia internacional obrera.

Créese que todas las naciones, excepto Francia, estarán representadas en la citada conferencia.

Londres.—Segun «The Times», en San Petersburgo han ocurrido algunos casos de cólera, presentando carácter benigno.

Roma.—El Papa se encuentra algo enfermo guardando cama desde el sábado.

Un pobre mártir

El día 20 de Enero falleció en Vélez Málaga el maestro don Juan Arias y Pérez casi de hambre, á pesar de que se le debían casi 26.000 reales, dejando una huérfana, sin madre, recogida de caridad por el profesor don Antonio Castaño.

Esta joven virtuosísima no cuenta en el mundo con más amparo que el de Dios, ni disponia siquiera de quince céntimos para noticiarnos la muerte de su padre.

Calcúlese los horrores y las miserias por que habrán atravesado el padre y la hija.

Y, sin embargo, las últimas palabras pronunciadas por el Sr. Arias, en su agonia, han sido estas: «No llores, hija mía, y perdona á estos verdugos que me han matado por no darme lo necesario, que yo les perdono al borde de la sepultura.»

¿No habra medio, señor duque de Veragua, de que esa huérfana cuyo padre ha muerto en la miseria, cobre los 26.000 reales que la pertenecen?

¿Para cuando se guardan los embargos, las cadenas y los grilletes contra los apóstoles de todo humano progreso, contra los bárbaros perseguidores del humilde maestro de Escuela?»

Suceso curioso

El hecho ha ocurrido en Valmaseda (Vizcaya).

Un mesonero que acaba de perder su madre, habiendo subido por la noche al cuarto de la difunta, salió al momento sin poder respirar, y gritando á todos los que se hospedaban en su casa, que su madre se le había aparecido y que estaba en su cama, que él la había visto, aunque no tuvo valor para hablarla.

Un eclesiástico que se hallaba allí quiso subir y todos le siguieron.

Entraron en el cuarto, corrieron las cortinas de la alcoba, y vieron la figura de una vieja, negra y arrugada, que llevaba en la cabeza un gorro de dormir, y que hacía ridículas contorsiones.

Preguntaron al dueño de la casa si estaba bien seguro de que aquella era su madre.

—Sí, sí—exclamó:—ella es. ¡Ah! ¡pobre madre mía!

Los criados la reconocieron también, y el cura le roció la cara con agua bendita.

El espíritu, viéndose mojado, saltó sobre su cabeza y le mordió.

Todos huyeron asustados y dando algunos gritos. Pero cayóse de la cabeza el gorro, y conocieron que la vieja aparecida no era otra cosa que un gran mono. Este animal habia visto á su ama ponerse el gorro de dormir, y la habia imitado. A sucesos de semejante naturaleza se deben de ordinario las espantosas historias de aparecidos.

Heroísmo cristiano

En las islas de Sandwich existe la lepra en condiciones muy diferentes de las que ofrece esa enfermedad entre nosotros. Segun parece, es mal muy contagioso

que á la larga termina con la existencia del que hace vida común con los leprosos. Confinados éstos en una isla, sólo recibían los auxilios materiales más indispensables, viviendo en miserables condiciones.

Hace algunos años ocurriole á un sacerdote católico, belga de nacion, llamado el P. Damian socorrer á aquellos infelices llevándoles, á la vez que el auxilio espiritual de su sagrado ministerio, los que puede prodigar la ciencia, y fundó un hospital de leprosos en Kalawao.

El P. Damian ha muerto no hace mucho víctima de la lepra, despues de cumplir tan angélica misión, y su ejemplo ha tenido imitadores. Mis Jowler, es una doncella de 27 años, hija de un ministro protestante. Al convertirse al catolicismo hace, 7, formó la resolución de marchar en auxilio de las leprosas. Para cumplir mejor su cometido, ha estudiado medicina, concurriendo al laboratorio de monsieur Pasteur, y hace pocos dias, con el nombre de sor Rosa Gertrudis, se embarcó en Liverpool con rumbo á Kalawao.

El heroísmo de esa hija de la Caridad es superior á todo encomio. Con perfecto conocimiento de causa, marcha hacia una muerte horrible; abandona el mundo con todos los encantos que puede tener para una mujer joven y bella, por la más asquerosa de las ocupaciones y en la seguridad de que dentro de algunos años nadie podrá reconocer en su fisonomía, afeada por la enfermedad, á la gentil doncella de hoy.

Se entierra viva, ofreciéndose en holocausto como víctima propiciatoria, sin más esperanza que la divina, y por ayudar á sus hermanos que sufren, alcanzará seguramente la corona del mártir, llena, sí, de espirituales goces, pero también de lentos y terribles dolores físicos. Sus miembros ulcerados pueden desprenderse paulatinamente como ramas secas, sus ojos desaparecer, perdiendo la función visual; su boca convertirse en fétida, y por las aberturas de sus fauces sólo saldrán roncós é inarticulados sonidos.

No hay ejemplo de mayor grandeza; eso es elevarse á tan superior nivel, que no hay frases para enviar á tal altura un respetuoso tributo de admiración y despedida.

Los amores de Guillermo I de Alemania

La «Deutsche Rundschau» parece tener el monopolio de la publicación de los papeles de la casa Hohenzollern. En su número correspondiente al 1.º del mes actual, publica, con autorización del emperador, una serie de cartas de Guillermo I, que dan á conocer la novela de amor de la juventud de este príncipe.

«Le Figaro» ha sacado de la revista alemana un interesante relato de la pasión del restaurador del Imperio germánico hacia la princesa Elisa Radziwil. Las cartas dirigidas por el príncipe Guillermo á su amigo el general Oldwig de Nauzmer, dejan traducir las peripecias de aquel amor, cuyo sacrificio impuso la razón de Estado.

Guillermo de Prusia y la princesa Radziwil se conocieron siendo niños. Casi se habían educado juntos, pues la madre de la princesa estaba emparentada con la familia Real. La intimidad adquirida en la infancia convirtiése con el tiempo en amor. En aquella época el príncipe se distinguía en lo físico por su arrogante figura. Elisa Radziwil era hermosa, á la manera de Ofelia. Llamábanla la rosa blanca, y este nombre era el más adecuado á su belleza delicada y pálida.

La familia Radziwil vivía entonces en el palacio que ocupa hoy el príncipe de Bismarck la Wilhelmstrasse. El príncipe Guillermo frecuentaba asiduamente las reuniones íntimas que allí se celebraban, y en las cuales solían representarse charadas, y aun óperas, cuya música escribía el anciano príncipe de Radziwil aficionado inteligente que llegó á compo-

ner un «Fausto», á cuya representación asistió Goethe.

Poco á poco fué trasluciendo la tierna afición que experimentaba Guillermo por la princesa Elisa. Véaseles siempre juntos en las fiestas de la corte, y comenzó á correr el rumor de que iban á casarse. El rey Federico Guillermo III no pareció oponerse á la pasión de su hijo; pero éste, sin embargo, desconfiaba de que su amor pudiera tener un desenlace feliz.

Era forzoso, sin embargo, decidirse, y el príncipe Guillermo consultó al ministro de la Casa Real sobre si podría contraer matrimonio con Elisa Radziwil. Hubo primero oposición decidida al proyecto; después el rey pidió un plazo para resolver en definitiva. Por un momento se creyó posible la solución deseada. Anuncióse que un príncipe de la Familia Real iba á adoptar á Elisa, pero después de nuevas dilaciones, los ministros, el Consejo de Estado y el mismo rey, manifestaron que la adopción no era suficiente, y que, por lo tanto, el matrimonio era imposible.

El príncipe Guillermo escribió entonces á su padre una de las cartas más sentidas que figuran en esta correspondencia.

—«Mi querido padre—le decía.—Habéis decidido mi suerte. He esperado tanto, que conservaba todavía algún rayo de esperanza. Pero en mi corazón no hay más que reconocimiento por las pruebas de cariño que me habéis dado y por la carta que me habéis escrito anunciándome vuestra resolución.

Vuestra bondad, vuestra compasión por el golpe que recibo, lo que me decís de los deberes de mi situación, el elogio que hacéis de ella, el recuerdo de los esfuerzos que habéis hecho para que esa unión fuera posible; todo lo que la carta encierra me obliga á probaros mi agradecimiento con la obediencia. Trataré de justificar vuestra confianza, luchando con mi dolor y permaneciendo firme en la resolución adoptada.»

Así terminó aquella pasión amorosa, tal como la refiere el «Figaro», recargando quizá algún tanto la pintura. Y es indudable que Guillermo de Prusia, llamado á conseguir después tantas victorias, logró entonces una de las más señaladas venciendo á sí mismo y sacrificando á los deberes de su posición sus afectos más íntimos.

MAHON

Museo Municipal

El Museo está abierto al público todos los domingos, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Permanece cerrado todos los demás días.

Ademas de los donativos se admiten también objetos artísticos, en calidad de *mero depósito*, por el tiempo que gusten los deponentes.

Del número de febrero de *El Archivo*, revista de ciencias históricas, que se publica en la ciudad de Dénia y que recibe nuevos aplausos de las eminencias de España y aun del extranjero, tomamos las siguientes líneas referentes al Museo Municipal de Mahon.

«Museo Municipal de Mahon.—Hacia tiempo que, en la capital de Menorca, se lamentaba la falta de un museo público, como testimonio vivo y perenne de las riquezas naturales de la isla, y como manifestación genuina de sus tesoros históricos y de los esfuerzos científicos, artísticos é industriales de sus habitantes.

A fin de llenar este vacío, se ha constituido en dicha ciudad un Museo Mu-

nicipal, que teniendo por primera base los elementos indígenas, acepta tambien gustoso objetos procedentes de otras comarcas, para facilitar el estudio comparativo y poner de relieve el movimiento sincrónico.

Para el logro de tan altos fines, y para el fomento y arraigo de tan útil institucion, se cuenta principalmente con los donativos y depósitos de las personas ilustradas, hijas de aquella isla, y con los de aquellas otras, que nacidas fuera de ella, deseen dar alguna prueba de afecto á aquel hospitalario país.

¡Bien por aquellos patriotas.

Copiamos con gusto las siguientes líneas del acta de la Seccion de Sevilla de la *Sociedad Española de Historia Natural* correspondiente á la sesion celebrada el 5 de Agosto de 1889, por referirse al que fué nuestro distinguido paisano don Francisco Prieto y Caules, y que tan buen nombre dejó en el mundo científico:

«El Sr. Calderon participó á la Sociedad el fallecimiento ocurrido en Málaga, en el mes de Mayo pasado, de nuestro eminente consocio D. Francisco Prieto y Caules, Ingeniero primero de Caminos y Director hacia ya bastantes años de las Obras de aquel puerto. Recordó que en medio de las muchas ocupaciones inherentes á su importante cargo, nunca abandonó el Sr. Prieto sus aficiones á la malacología, en la que era una verdadera notabilidad, habiendo formado una bella colección, y teniendo preparado un trabajo muy extenso sobre moluscos españoles. Ultimamente estaba haciendo uno, y lo llevaba muy adelantado, sobre los foraminíferos del notable yacimiento de Los Tejares de Málaga y sobre las conchas que los acompañan; trabajos que trata de sacar del olvido y publicar la Sociedad de Ciencias de Málaga, gracias á las activas gestiones de D. Domingo Orueta. La repentina muerte de tan activo é inteligente naturalista ha perjudicado notablemente á la ciencia malacológica española, tan necesitada de cultivadores perseverantes, sobre todo en la region del Mediodía, y privado á las colecciones regionales de la Universidad, aun incipientes en este ramo, del mejor de sus colaboradores. Terminó el Sr. Calderon rogando á la Seccion hiciese constar en el acta su sentimiento por la dolorosa pérdida que ha experimentado la Universidad en la persona digna de todo respeto y admiracion de D. Francisco Prieto y Caules. Así se acordó por unanimidad.»

Ayer, á las once y media de la noche falleció en Ciudadela el Sr. Obispo de esta Diócesis.

E. P. D.

Ayer tarde, no á las dos, como dijimos, sino á las cinco y media, dejó nuestro puerto la escuadra inglesa; el orden como salieron los buques que la componen fué el siguiente: «Monarch», «Anson», «Iron Duke», «Northumberland» y «Curlew», es decir, en el mismo orden como estaban fondeados. Las dos bandas que llevan á su bordo tocaron la marcha real española.

Segun tenemos entendido, en una de las próximas sesiones de nuestro Ayuntamiento, uno de sus individuos propondrá la colocacion del retrato de nuestro preclaro y malogrado paisano D. Francisco Prieto y Caules en el salon capitular.

Bien acreedor es á tan alta distincion este ilustre mahonés,—léjítima gloria de de España,—que fué una verdadera lumbrera como Ingeniero y como Naturalista, y que ha merecido que los centros científicos elevasen un homenaje necrológico á su memoria. El nivel, á que llegó, lo alcanzan muy pocos. La dignidad de Mahon, exige que su Ayuntamiento, haciéndose intérprete del sentimiento de unánime admiracion de sus

administrados, pague esta justa deuda al mérito acrisolado.

No dudamos, pues, que nuestros ediles tomarán á punto de orgullo patrio el adherirse á tan loable pensamiento el dia en que se anuncie en el Consistorio.

La ereccion del busto de *Orfila* en la llamada, hoy, plaza Vieja, y la colocacion del retrato de *Prieto* en la sala capitular simbolizarán siempre el estrepitoso aplauso que el pueblo mahonés envia á sus egregios hijos, para que tenga vivo eco en la conciencia de las futuras generaciones.

Por disposicion de la Alcaldía han sido conducidos al cuarto de detenidos varios muchachos que arrojaban piedras en la via pública.

En el vapor correo «Puerto-Mahon» saldrá mañana para Barcelona la mayor parte de los artistas que formaban la compañía de ópera del teatro Principal.

Buen viaje y mejor suerte.

En el dia de hoy existian en la carcel de este partido 5 presos con causa pendiente y 3 sufriendo condena.

Dicen de Mallorca que ha llegado á Manacor, procedente de la República Argentina, un matrimonio, cuya consorte dió á luz durante la travesía, un niño que fué inscrito en el Registro civil de Marsella y bautizado en la iglesia parroquial de Manacor.

El próximo lunes ha de verse en juicio oral y público la causa sobre lesiones contra Francisco Villalonga vecino de de Alayor.

En esta imprenta darán razon de quien desea encontrar á una persona, para encargarle la traduccion del castellano de algunos escritos en latin.

Matadero

Han sido muertas en el dia de ayer para el consumo público las siguientes reses:

- Para Miguel Olives, una vaca y 3 carneros.
- Para Jaime Olives, 1 ternero.
- Para Miguel Orfila, 1 cerdo.
- Para Sebastian Olives, 1 ternero.
- Para Pedro Palliser, 1 ternero.
- Para José Sintes, 1 ternero y 1 carnero.
- Para Francisco Pons, 3 bueyes y 4 carneros.

BOLSA DE MADRID

21 de Febrero 4 t.

4 por 100 interior perpetuo	75'000
4 por 100 amortizable	89'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'800

BOLSA DE BARCELONA

21 de Febrero 4'40 t.

4 por 100 interior	74'930
4 por 100 exterior	76'870
4 por 100 amortizable	89'000
Billetes hipotecarios de Cuba	106'870
Banco Hispano Colonial	61'510
Acciones ferrocarril Francia	54'500
Id. Norte	85'000
Id. Orense	19'500
Id. Almansa	123'000
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	80'500
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	77'250
Compañía Trasatlántica	89'205

Crónica marítima.

Buques entrados.

Dia 21

De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tudurí con 23 trips. 20 pas. efectos y la correspondencia.

Buques despachados.

Dia 21

Para la mar Escuadra Inglesa del Canal compuesta de los buques «Northumberland», «Iron Duke», «Monarch», «Anson» y «Curlew», arbolando la insignia del vice-almirante Kennedy Beard.

Buques despachados.

Dia 22

Para Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tudurí con 23 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Ibiza laud «Santísima Trinidad», patron Bartolomé Mari, con 6 trips. 2 pas. cebada y efectos.

SECCION CIENTÍFICA.

EL ESPARTO

El cultivo del esparto es cuestion importantísima en la Argelia, en donde produce por valor de muchos millones la fibra de este vegetal, de cada día más estimada y de mayores aplicaciones.

Mr. Trabut, distinguido botánico y profesor de la Escuela de Medicina de Argel, ha publicado recientemente, con el título de *Étude sur l'Halpa*, una Memoria que ha obtenido el primer premio en el concurso abierto por el Gobierno general de la Argelia. Esta memoria forma un volumen de 91 páginas y va acompañada de 22 láminas, costando 4 francos.

El Dr. Trabut trata en cinco capítulos sucesivos de la vegetacion, explotacion, mejoras que conviene introducir, reglamentacion administrativa, y produccion y empleo industrial del esparto. Encuéntranse en este detenido trabajo datos agrícolas y económicos de gran interés para todos los agricultores que cultivan, ó posean terrenos propios para el cultivo de dicha gramínea; y las veinte y dos láminas que van unidas á la obra representan los caracteres externos y la extructura interna de los principales órganos de la planta, así como los parásitos que dañan su desarrollo.

El cultivo del esparto no se ha extendido en Menorca lo que era de esperar, porque muchos propietarios, preciso es confesarlo, estudian y se ocupan muy poco en aumentar los rendimientos de sus propiedades, creyendo la inmensa mayoría que su mision se reduce á seguir la rutina de la antigua aparcería confiada exclusivamente al cuidado de los pañeses, que no saben, ni saber pueden, introducir la más mínima reforma en la explotacion de las fincas. A las excepciones, que siempre las hay aunque en corto número, nos dirigimos hoy llamándoles la atencion sobre la memoria de Mr. Trabut, la cual, dadas las analogías de nuestro clima con el de la Argelia, podría contribuir á aumentar los rendimientos de nuestra decadente agricultura.

MISCELÁNEA

—Pero, hombre, ¿no tiene usted aun cincuenta años y ya es viudo por cuarta vez?... Eso no es posible.

—Pues es la verdad.

—Pero, ¿qué ha hecho usted?

—Nada amigo mío... que he tenido suerte y nada más.

Rodríguez asedia á Laura para que lo acepte por marido.

—Estoy decidida á no casarme nunca.

—¿Por qué?

—Porque me causan horror los pleitos de divorcio.

En un baile de máscaras, Arturo convidó á cenar á una linda mascarita en gabinete particular.

Después de los postres hay una escena de lágrimas, y sufre la joven un amago de síncope nervioso.

—¿Quiere usted que pida azahar?—di-

ce Arturo, disponiéndose á llamar al mozo.

—No—grita ella con acento dramático.—No, no soy bastante digna de él.

Doña Gertrudis ha recibido una nueva cocinera.

—Sobre todo, María—le dice—mucho cuidado con el fuego, tome muchas precauciones... tengo un miedo horrible.

—No tenga usted cuidado, señorita; á mí tambien me da mucho miedo el fuego, Pero todas las tardes vendrá un bombero á estarse conmigo en la cocina.

Calino va á visitar á un profesor de Historia natural en el momento en que éste se dispone á salir.

—¿Le molesto á usted?

—De ninguna manera.

—Me han dicho que va usted á empezar unos trabajos muy importantes y mi visita...

—Ya le he dicho á usted que no me molesta: todo lo contrario... Voy á hacer algunos estudios sobre los monos. Tome usted asiento.

Pensamientos:

Las mujeres lo perdonan y comprenden todo, menos la indiferencia.

La mayor parte de las mujeres acarician el pecado antes de abrazar la penitencia.

Se venden acciones del Banco de Mahon, Informarán en esta Imprenta.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 21 12-45 t.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo que se ha celebrado hoy en Madrid han sido favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 80.000 ptas.

4.826, Madrid.

Con 40.000

3.658, Salamanca.

Con 20.000

4.130

Con 2.500

2.348.—1.210.—16.151.—15.659.—8.393.

Madrid 21 5-16 t.

En el Congreso sigue la discusion de los presupuestos.

Se trabaja para la reconciliacion de los Sres. Sagasta y Martos.

Se da como probable el reingreso del Sr. Romero Robledo entre los conservadores.

Se ha aplazado hasta Marzo la combinacion de Gobernadores.

Queda restablecida la navegacion por el Canal de Suez.

En las elecciones de Alemania los socialistas ganan terreno.

Madrid 22 10-15 m.

La Gaceta publica hoy varias disposiciones sobre las ordenanzas de los arsenales.

La Regente se halla atacada de una fuerte neuralgia.

En el Consejo de ministros de mañana se firmarán varios nombramientos.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

En venta Lo están las siguientes fincas: Tres campos situados en el término municipal del pueblo de Alayor y en el camino de San Lorenzo de cabida de unas 2 cuarteras y 2 barcillas tierra sembrado. —Un cercado situado en dicho término de Alayor y punto conocido por "Camp Siquiat" de cabida de una cuartera tierra sembrado. —Otro cercado situado en el mismo término de Alayor y en tierras de San Miguel de cabida de una cuartera tierra sembrado. —Y otro cercado antes viña situado en el propio término de Alayor y punto conocido por "Camp Siquiat" de unas 5 barcillas tierra sembrado. Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

En venta Lo está la mitad indivisa de una casa situada en esta Ciudad calle de San Fernando n.º 35. Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

En venta Lo están las siguientes fincas: 1.ª El predio conocido por "Torre d' en Gaumés", situado en el término de Alayor de unas 68 cuarteras tierra sembrado y viña de 4.000 cepas. Y 2.ª Un vergel situado en el término de Mahon y punto conocido por "La Colarsega" de unas cuatro cuarteras tierra sembrado. Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas, están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

Para vender Lo están las siguientes casas situadas en esta Ciudad. Calle de Santa Eulalia núms. 60 y 62. Id. de San Pablo — 11 y 13. Id. de San Guillermo — 1 y 3. Id. de San Jaime — 28 y 26. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Se alquila el piso principal de la casa calle Hannover número 44, con entrada calle Alayor. Informarán al Sr. Ibañez, platero, que vive en los bajos de la misma casa.

Para vender Lo está una casa en esta ciudad, calle de Gracia, número 74. Informarán los Sres. Goñalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

Sorra ó pez salat Lo hay de primera y fresco de este correo en la tienda Portal de Mar números 1 y 3. Igualmente hay sardinas.

Tarjetas de visita Imprenta de EL LIBERAL.

Para vender Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 137.

Inmobles. Los hay para vender, calle Cos de Gracia, número 95.

En venta Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoria en la calle del Angel señalada con el n.º 19. Informes á el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal y Pons.

Para vender Una casa en la villa de Alayor calle de Melians, n.º 25. Una viña de 4.000 cepas y un cercado contiguo de unas 4 barcillas sembrado, situados en el camino de Rafalet de dicho término. Para su ajuste dirigirse al dueño que vive en dicha casa.

Lo que vá de ayer á hoy Estudio sobre la importancia que alcanzó la marina mercante de Mahon al principio del presente siglo y causas de su decadencia, por D. PEDRO RUDAVETS Y TUDURY, Capitan de Navío honorario, Socio correspondiente de la Real Academia de la Historia. Edición económica, UNA PESETA.—Véndese en la imprenta de este periódico y en la de D. Salvador Fábregues en Ciudadela.

Burro para vender Lo está uno de la clase de Argel.—Informes calle de la Reina n.º 29.

Pianino Hay uno para alquilar. Calle Castillo 78.

Hojas de servicio Se hallan de venta al precio de 10 céntimos de peseta cada ejemplar en la imprenta de EL LIBERAL.

Diccionario enciclopédico Hispánico americano, de literatura ciencias y artes.—Se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de Bernardo Fábregues, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues. Edición profusamente ilustrada y escrita por los primeros literatos de nuestra patria. Se publica un cuaderno semanal, al precio de una peseta.

Listas de embarque Véndense á 5 céntimos pe peseta ejemplar en la imprenta de este periódico.

LOTERIA NACIONAL
Administracion de loterias de 1.ª clase
Núm. 6
3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 4 de Marzo de 1890.

Prospecto
Ha de constar de 20.000 billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos á diez pesetas, y distribuyéndose 1.460.000 pesetas, en 1.000 premios de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
16 de 5.000	80.000
400 de 1.800	400.000
576 de 800	460.800
2 aproxim. de 8.000 pesetas para los números anterior y posterior al del premio mayor	16.000
2 id. de 4.100 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º	8.200
1.000	1.460.000

Mahon 22 de Febrero de 1890.—El Administrador, Pascual José Hernández.

GONORREAS
LAS CÁPSULAS PERUVIANAS
DEL DR. BORRELL

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rubrica de BORRELL HERMANOS en los frascos, y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



Epilepsia ó accidentes nerviosos

vulgo *Mal de Corazon*, *alferecia* ó *mal de San Pau* en Cataluña, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables, SE CURAN radicalmente con las

PASTILLAS ANTI EPILEPTICAS DE OCHOA

Sus prodigiosos resultados son constantemente la admiracion de enfermos que padecian la epilepsia ó accidentes nerviosos veinte ó treinta años. Para más detalles se dan prospectos gratis, DUCHE DE ALBA, 13, principal. De venta en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Canarias y Filipinas. Depósito en Baleares, Farmacia de D. Juan Hernandez.—Alayor.

El Salon de la Moda

PERIÓDICO QUINCENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerias, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 reales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE

EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

BATERIA DE COCINA

de hierro batido, esmaltada y estañada, surtido completo

Castillo núm. 10. -- VIUDA DE PONS Y MURILLO -- Castillo, núm. 10

Fábregues imp., Nueva 25, Mahon